Posudek oponenta na diplomovou práci Romana Iščuka „Moravská identita – fikce nebo skutečnost“
Diplomová práce Romana Iščuka se zabývá neobyčejně zajímavou i když i citlivou tématikou moravské identity. V zadání Iščuk přímo prohlašuje, že se v práci bude zabývat „základní otázkou, zda skutečně existuje moravský národ“. Téma řeší nejen teoreticky, ale zejména prostřednictvím terénního výzkumu, který realizoval v obci Lovčice, která se počítá k etnografické oblasti Hanácké Slovácko. Především autora zajímá konstrukce moravanství zdola, i když ho zajímají i názory elity, popřípadě politických subjektů jako jsou politické strany. Autor se přiklání k tezi, že „identitární mobilizace vychází z ideologie“ (s. 9). Tuto mobilizaci mohou provádět lidé, pokoušející se o uchopení moci, ale také subjekty spíše kolektivní, občanská sdružení. Otázky, které autor práce kladl svým respondentům mířily přímo k podstatě problému: Domníváte se, že Moravané jsou samostatným národem?, Považujete se za Čecha nebo Moravana?, Myslíte si, že by Morava měla tvořit samostatnou republiku?

Hlavní věc, která autora fascinovala je, zda došlo k přeměně z aspirace zemské v etnickou, která posléze může vyústit v politický požadavek nezávislosti. Autor postupně potom prochází dějinami a přitom se opírá i o znalost teoretické literatury z oblasti etnicity, identity a nacionalismu. Také  čerpá ze znalosti historické literatury o Moravě (zejména Válka a Pernes). Samozřejmě se soustředí na období po roce 1989, kdy nejprve nastává vzedmutí vlny moravismu a později uklidnění. Teprve dnes je možno k otázce moravské identity přistoupit bez emocí. Podnět k tomuto přístupu dala konference Češi nebo Moravané, která se konala v roce 2001. 

Autor se dostává k vlastnímu tématu na straně 31, když vymezuje etnické znaky domnělých Moravanů. Diskutuje otázku jazyka, území, hodnotového systému včetně náboženství, a další kulturní prvky etnografického charakteru. Tyto jednotlivé oblasti identity prověřuje na materiálu shromážděného při terénním výzkumu v obci Lovčice. Tam autor rozeslal dotazníky, na něž dotazovaní odpověděli z 55 procent, že se cítí být Moravany. Nejdůležitější pro sebeidentifikaci je vztah k domovu a blízkým. Autor také hodnotí subjektivní pohledy Čechů na Moravany a naopak.  Poté se obrací ke konstrukci moravanství shora, tj. prostřednictvím politické iniciativy. Následuje celá řada dalších pododdílů práce, kdy se probírá moravanství z hlediska politické strany Moravané a dalších organizací jako je Moravská národní obec, Matice moravská a Moravský národní kongres. 

V závěru práce Iščuk uvádí, že moravanství či vědomí o Moravě je silnější než vědomí o Moravanech. Etnické vědomí slábne, a projevuje se spíše primordialisticky, což znamená, že důležitá je Velká Morava, resp. Tradice o ní jako konstitutivní prvky dávné moravské identity. Do budoucna je možné si představit balkanizaci, europeizaci popřípadě homogenní variantu, kdy dobře fungují vyšší územně správní celky. Autorovi se jeví jako nejvhodnější evropská varianta, v níž se moravské uvědomění bude moci normálně rozvíjet v rovině kulturní. 

Diplomová práce Romana Iščuka je zdařilá, základní 75 stranový text je doplněn přílohami s přepisem rozhovorů v délce dalších nejméně 40 stran. Práce je podpořena třemi stranami bibliografie a je velmi dobře napsána i z hlediska stylistického a gramatického. Navrhuji ocenit známkou výborně.
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